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2 × 1 = 2 

2 × 2 = 4 

2 × 3 = 6 

2 × 4 = 8 

2 × 5 = 10  

2 × 6 = 12 

2 × 7 = 14 

2 × 8 = 16 

2 × 9 = 18 

2 × 10 = 20  

 భజనీత నియమాలు  

  

విభజించకిండా సింఖ్య ను చూడటిం దా్వ రా మీరు 

చెప్ప గలరా, ఏ సింఖ్య ఏ సింఖ్య ను పూర్తగిా విభజింపగలదో  ? 

రిండి ఈ రోజు ఒక మ్యాజక్  చూద్వద ిం, ఈ సింఖ్య ను చూడటిం 

దా్వ రా ఈ సింఖ్య ను 2, 3, 5, 7, 10, లేద్వ 11 దా్వ రా 

విభజించవచ్చా  అని చెప్ప గలుగుతాము? 

సింఖ్య ను చూడటిం ద్వా రా చెప్ప డిం కొద్దదగా కష్టిం. భాజనీత నియమ్యలు  సహాయింతో 

మ్నిం  దీనిి  బాగా చేయవచ్చా . ఈ సూత్రాలను  ప్ర్తశీలిద్వద ిం. 

 2 యొక్క భాజనీత నియమము :-  

 

 సింఖ్య లు యొక్క ఒక్ట్ల  స్థా నింలో  0, 2, 4, 6 మర్తయు 8 లను కలిగి 

ఉన్ి ిందున్, సరి  సింఖ్య లలో 2  నిషేశింగథ భాగిింపబడుత ిందని  మీరు 

ఇప్ప టికే  సరి సింఖ్య ల గుర్తించి చద్దవారు. 

అనిి  సర్త సింఖ్య లు 2 దా్వ రా పూర్తగిా విభజించబడతాయని కూడా 

మేము చెప్ప గలిం. మ్నిం  2 యొకక  గుణకారిం ప్టిటకను 

చూసిన్ప్పప డు, ఒక్ట్ల  స్థా నిం లో   అింకెలో  ఇకక డ 0, 2, 4, 6 మర్తయు 8 

అింకెలు మాత్రమే కనిపిసి్తయి. 

అపపుడు - 16, 24, 38, 52,170 ....... 

ఈ సింఖ్య లనిి ింటినీ 2 దా్వ రా విభజించవచ్చా  ఎిందుకింటే ఈ సింఖ్య ల యొకక  ఒక్ట్ల  

 స్తన న్మ్ు లో 0, 2, 4, 6, మ్రియు  8 ఉన్రాయి . 

 

 3 యొక్క భాజనీత నియమము:-  

సింఖ్య ల మొరిిం 3 దా్వ రా పూర్తగిా భాగిింపబడిత్ే , ఆ సింఖ్య  కూడా పూర్తగిా 3 దా్వ రా 

భాగిించబడుతింద్ద. సింఖ్య  123 లో 1 + 2 + 3 = 6 లాగా 

ఈ సింఖ్ా ఏ సింఖ్ా త్ో 

విభజింపబడుత ింది  ? 
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5 × 1 = 5 

5 × 2 = 10 

5 × 3 = 15 

5 × 4 = 20 

5 × 5 = 25  

5 × 6 = 30 

5 × 7 = 35 

5 × 8 = 40  

5 × 9 = 45 

5 × 10 = 50  

అింకెలు మొరిిం6,ఇక్కడ  3 దా్వ రా భాగిించబడుతింద్ద, కాబటిట ఈ 123 సింఖ్య  3 దా్వ రా 

భాగిించబడుతింద్ద. 

మ్నిం ఇింకో  రిండవ ఉద్వహరణను చూదరా మ్ు : -  7326 సింఖ్య లోని 7 + 3 + 2 + 6 

అింకెలు 18, ఇద్ద పూర్తగిా 3 దా్వ రా భాగిించబడుతింద్ద. కాబటిట ఈ సింఖ్య  పూర్తగిా 3 

దా్వ రా భాగిించబడుతింద్ద. 

 5 యొక్క 

భాజనీత 

నియమము:- 

5 యొక్క భాజనీత నియమము 2  యొక్క భాజనీత నియమము వంటిది రండి 

చూద్వద ిం |  

మ్నిం  5 యొకక  గుణకారిం ప్టిటకను చూసిన్ప్పప డు, ఈ అింకెలు 0 

మర్తయు 5 మాత్రమే అనీా ఒక్ట్ల   స్థా నింలో ఉనాట్లల  కనిపిసి్ింద్ద, అన్గా 

ఒక సింఖ్య  యొకక  ఒక్ట్లస్థా నింలో  "0" మర్తయు "5" అయితే, ఆ సింఖ్య  

5 నుిండి పూర్తగిా భాగిసుత ింది.  

ఇపపుడు - 115 ఈ సింఖ్య ను 5 దా్వ రా పూర్తగిా భా గిసుత ిందర లేద్వ? 

చూదరా మ్ు  

ఈ సింఖ్య  115 లోని ఒక్ట్ల  స్థా నింలో  5 ఉింట్ే  115 సింఖ్య  పూర్తగిా 5 దా్వ రా 

భాగిించబడుతింద్ద. 

ఇరర సింఖ్య లను చూడిండి - 700 లో ఒక్ట్ల  స్థా నింలో  సింఖ్య  0, అింటే ఇద్ద పూర్తగిా ఐదు 

దా్వ రా భాగిించబడుతింద్ద. 

ఒకక స్తర్త ఆలోచిించిండి - 105052 సింఖ్య  5 దా్వ రా పూర్తగిా విభజించబడుతింద్వ? 

105052 సింఖ్య లో 0 మర్తయు 5 కనిపిస్త,ి ఈ సింఖ్య  పూర్తగిా 5 దా్వ రా 

విభజించబడుతిందని అనిపిసి్ింద్వ? 

లేదు, మీరు ఒక్ట్ల  స్ స్తన న్ననిి  మాత్రమే చూడాలి. ఒక్ట్ల  స్థా నింలో  "0" మర్తయు "5" కలిగి 

ఉింద్వ? 

లేదు, ఈ స్తన న్ింలో ఒక్ట్ల  స్థా నింలో  2 ఉింద్ద, కాబటిట 105052 సింఖ్య  5 దా్వ రా పూర్తగిా 

విభజించబడదు. 
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10 × 1 = 10 

10 × 2 = 20 

10 × 3 = 30 

10 × 4 = 40 

10 × 5 = 50  

10 × 6 = 60 

10 × 7 = 70 

10 × 8 = 80  

10 × 9 = 90 

10 × 10 =100  

10యొక్క భాజనీత నియమము:- 

ఒక సింఖ్య  యొకక  ఒక్ట్ల    స్తన న్ింలో "0" స్న్ని  అయితే, ఆ సింఖ్య  

పూర్తగిా 10 దా్వ రా భాగిించబడుతింద్ద. 

 

 

 

7 యొక్క భాజనీత నియమము:- 

ఒక ఉద్వహరణ సహాయింతో 7 యొక్క భాజనీత నియమము అర నిం చేస్కోవడానికి 

త్ప్యత్ని  ద్వద ిం. 

ఈ 1365 సింఖ్య ను పూర్తగిా 7 దా్వ రా విభజించవచా్చ  లేదో చూద్వద ిం. 

1365 సింఖ్య లోని ఒక్ట్ల  స్థా నింలో సింఖ్య  5 ను తీసిసి  దరనిని  రటిటింప్ప చేయిండి  - మిగిలిన్ 

సింఖ్య  136, 

నుిండి మిగిలిన్ 

సింఖ్య  నుిండి 5 

× 2 = 10 ను 

తీసివేయిండి  136 

- 10 = 126. 

126 సింఖ్య లలోని ఒక్ట్ల  స్థా నింలోని సింఖ్య  6 ను తొలగిించి, మిగిలిన్ సింఖ్య ల నుిండి 6 × 

2 = 12 ను తీసివేయడిం దా్వ రా రటిటింప్ప అవుతింద్ద 12 - 12 = 0 కనుగొన్బడిింద్ద. 

కాబటిట, ఈ 1365 సింఖ్య  పూర్తగిా 7 దా్వ రా భాగిించబడుతింద్ద. 

ఈ 343 సింఖ్య ను 7 ద్వా రా పూర్తగిా విభజించవచ్చా  లేద్వ అని మన్ిం చూదరా మ్ు ? 

ఒక్ట్ల  స్థా నింలో  343 యొకక  3 వ సింఖ్య ను తీస్కోవడిం దా్వ రా, ద్వనిి  రటిటింప్ప చేయిండి. 

మిగిలిన్ సింఖ్య  34 - 6 = 28 నుిండి 3 × 2 = 6 ను తీసివేయిండి, ఇద్ద పూర్తగిా 7 దా్వ రా 

భాగిించబడుతింద్ద. ఈ 343 సింఖ్య ను 7 దా్వ రా విభజించ్చరు. 

 

 

 

  

 

5 యొక్క భాజనీత నియమము:- 

ఒక సింఖ్య  యొకక  ఒక్ట్ల  స్థా నింలో  "0" లేద్వ "5" కలిగి ఉింటే, ఆ సింఖ్య  5 దా్వ రా 

పూర్తగిా విభజించబడుతింద్ద. 

7 యొక్క భాజనీత నియమము:- ఒక సింఖ్య  యొకక  ఒక్ట్ల  స్థా నిం లో  సింఖ్య ను తీసివేసి, 

మిగిలిన్ సింఖ్య  నుిండి తీసివేసిన్ రరువార ద్వనిి  రటిటింప్ప చేసిన్ రరువార, 7 లేద్వ 

0 దా్వ రా పూర్తగిా విభజించబడే సింఖ్య  వచాే వరక ఈ విధాన్ననిి  ప్పన్రావృరిం 

చేయిండి, అప్పప డు ఆ సింఖ్య  పూర్తగిా 7 దా్వ రా భాగిించబడుతింద్ద. | 
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10 యొక్క భాజనీత నియమము :-మీరు 10 ఒక్క ఎక్కంను ఎప్పుడ ైనా గమనించారా ?10 యొక్క 

ఎక్కమును చూస్తే  ఏద ైనా దేనితో ముగ ంస్ ంది .ఇక్కడ ఒక్టల  స్ాా నంలో 0 ఉంది .ఆ సంఖ్యలలో ఒక్టల  

స్ాా నంలో 0 ఉంటే ఆ సంఖ్య 10 చ ేనిషతశంగా భాగ ంప్బడుత ంది.ఉదాహరణ 110,560,4400. 

 

 

 11 యొక్క భాజనీత నియమము:- 

ఒక ఉద్వహరణ సహాయింతో 11 యొక్క భాజనీత నియమము అర నిం చేస్కోవడానికి 

త్ప్యత్ని ద్వద ిం. ఈ 1364 సింఖ్య ను 11 దా్వ రా పూర్తగిా విభజించవచా్చ  లేదో చూద్వద ిం. 

1364 అనేద్ద ఒక్ట్ల  స్థా నింలో సరి  మర్తయు బేసి స్థా న్రల మొరిిం. సరి  సనలాల మొరిిం 6 + 1 = 

7 మర్తయు  బేసిస్థా న్రల  మొరిిం 4 + 3 = 7 అయితే, ఒకద్వనికొకటి తీసివేయడిం దా్వ రా 0 

వచ్చిన , ఆ సింఖ్య  11 దా్వ రా పూర్తగిా విభజించబడుతింద్ద. 

మరిన్ని  వివరములకు:-  

భాజనీత నియమము యొక్క వీడియోను చూడటాన్నకి, క్కిింద ఇచ్చి న లింక పై కికి 

చేయిండి. 

https://youtu.be/-uM4o00T5ME 

భాజనీత నియమము ఆధారింగా క్రశ్ి ను రరిష్క రిించడాన్నకి క్కిింది లింక పై కికి 

చేయిండి. 

https://youtu.be/-uM4o00T5ME
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https://forms.gle/1wheZhkbA4WB1W8T7 

 

11 భాజనీత నియమము:- 

సింఖ్య లోని ఒక్ట్ల  స్థా నింలో సరి  మర్తయు బేసి స్థా న్రల మొరిిం తీసివేయడిం దా్వ రా, 0 

లేద్వ 11 దా్వ రా విభజించబడిన్ సింఖ్య  పూర్తగిా విభజించబడుతింద్ద, అప్పప డు ఆ 

సింఖ్య  11 దా్వ రా పూర్తగిా విభజించబడుతింద్ద. 

https://forms.gle/1wheZhkbA4WB1W8T7

